

大众新闻
客户端大众日报
微信

记者探访济菏高速改扩建工程

科技创新推动项目建设“量质齐升”

□ 本报记者 常青

“目前正在进行的是大桥下部结构施工，人员设备已到位，紧抓黄金施工期，全力攻坚控制性工程进度。”2月28日，伴随初春的微风，济广高速公路济南至菏泽段改扩建工程大清河特大桥建设现场机械轰鸣人忙碌，大干快上氛围浓厚。济广高速公路济南至菏泽段改扩建项目建设办公室主任王小华告诉记者，春节期间项目随即全面启动复工复产，目前项目监理、施工单位已全部进场，确保济菏高速今年年底全线通车。

作为济南至菏泽高速公路通行的重要路段，济菏高速2007年建成运营，为沿线经济发展提供了重要助力。近年来，济菏高速日均车流量达6万辆次，四车道已无法满足通行需求，拥堵频发。为提高通行体验，济菏高速于2021年5月份启动“四改八”扩建工程，由山东高速集团旗下齐鲁高速公路股份有限公司投资建设。近日记者在项目探访时了解到，济菏高速改扩建过程中将科技创新这一“关键变量”转化为工程量质齐升的“有效增量”，建设进度驶入快车道的同时，在技术攻关、施工组织、项目管理等方面积累了经验做法，着力打造高速公路改扩建项目新样板。

建设速度刷新纪录

济菏高速改扩建项目起自济南殷家林枢纽互通，止于菏泽王官屯枢纽互通，总里程152.758公里，途经山东四市九县，跨越4条通航河流和齐长城遗址，下穿济南轨道交通1号线。“线路长、难点多，建设中不能中断交通，压力很大。”王小华坦言，济菏高速作为省内交通主干道，建设进度备受关注，为了尽快实现八车道通行，化公众期待为工作动力，建设按下“加速键”。

记者了解到，项目自2021年5月启动，仅用7个月完成全部前期工作，刷新全省同类工作纪录，2022年3月、10月先后实现先期施工和全面开工。随后按照“半幅封闭施工、半幅单向保通”总体交通组织方案，顺利完成济南方向道路封闭和全线交通导改，提前一个月取得省交通运输厅机电施工图批复。2023年下半年，工程现场捷报连连：10月31日，全线控制性工程之一的郭巨河特大桥左幅顺利合龙；11月19日，各标段施工幅主线沥青路面全部完成摊铺；12月26日，全面完成半幅四车道拓宽改造，菏泽方向通行全面转序至新建半幅，道路通行能力显著提升。

边施工边通车是改扩建工程区别于新建工程的重要特征，也是制约工期的主要因素。瞄准“堵点”，济菏高速在施工过程中不断动态优化调整封闭导改节点，努力压缩封闭时间，最大限度保障社会大众安全便捷出行的同时，为工程建设争取提



济菏高速改扩建工程航拍图。

前量。目前，济菏高速全线采用单向三车道+应急车道进行保通，记者通行时感到道路顺畅平坦，未感到改扩建施工对交通保造成明显影响。

新技术为品质工程护航

当车辆行驶至大桥头尾与路段交接处时突然出现“腾空”颠簸，便是遇到了“桥头跳车”。这种因为桥台与路基沉降不一致而导致的现象普遍存在于修建多年的高速公路上。在济菏高速老路上，“桥头跳车”现象偶有发生。

针对桥头和沉降较大、存在软弱土夹层的路段，项目创新采用“喷射压灌法”加固废弃土桩加固软弱地基”等技术，对桥头搭板下采用动态设计注浆处理，较好地保证了台背的密实性，同时采用4%水泥土和3%水泥土稳定铣刨料回填，使得台背回填质量明显提升。

为了解决错孔拼宽、变形不协调、差

异沉降等新旧桥梁拼宽过程中的难点，项目创新引入超高性能混凝土（UHPC）材料，成功应用桥梁拼宽改造技术，显著提高连接性能和整体稳定性，为省内高速公路改扩建项目首次应用。

创新应用在大清河特大桥同样得以体现。作为黄河支流，大清河兼具通航与防洪功能，大桥桥墩须比一般桥梁更深入水下。大清河桥墩承台数量多，左右幅共有8个基坑，围堰开挖深度达到

水下19.66米，浇筑施工如采用传统的钢板桩围堰方式，施工难度大、安全风险系数高。为保障施工，项目将企校合作成果“深基坑监控系统”应用于浇筑全过程，基坑位移、变形等数据均可实时显示，不仅确保了施工安全，更保证了工程质量稳定可靠。

安全是工程建设的生命线。围绕施工精细管控和本质安全，济菏项目创新智慧化施工管理模式，研发打造“云智管”信息系统并全线推广应用，作业数据全部纳入“智慧大脑”监控之下。通过“拌和站集控式AI生产系统”，实现“生产过程可视化、施工流程标准化、业务管理数字化、机械设备智能化、管理决策智能化”；利用“云智管”平台搭建“质量管理体系”“原材料管理”模块，助力质量管控的智慧升级。构建起“2级3层”网格化安全管理体系，全力打造“平安工地”，实现了从过程上的“严盯紧守”到结果上的“本质安全”。

改建项目“零碳”改造

将绿色低碳理念贯穿项目建设全过程已成为交通基础设施建设的普遍共识，改扩建工程如何通过增加工程“含绿量”提升含金量？济菏高速在建设中摸索出自己的打法。

首先是从勘察设计源头寻求“最优方案”。济菏高速采用两侧拼宽方式进行改

扩建，拼宽占比达94%，充分利用既有道路，既能最大程度保护沿线自然文化景观，减少开挖作业面和对林地的破坏，还可有效降低工程量与施工难度，大幅节约建设成本。

建设中，砼拌和站场区采用自主设计的污水一体化深度处理系统，明显提高出水水质和砂石回收率，实现污水“零排放”和资源循环利用。部分特殊路段以泡沫轻质土材料代替传统土路基填筑，有效抑制扬尘污染、减少新增占地、降低施工噪音。研究应用沥青干法SBS改性、低噪音道路等四新技术和拆除废弃混凝土再生利用、沥青铣刨料拌冷再生等环保工艺，实现节能降本增效多重效果。治理环境污染和提高原材料利用率实现“双向奔赴”。

2023年山东建成全国首条零碳智慧高速，“绿意正浓”的山东路为交通强国建设开辟新路径。如今济菏高速的“零碳”规划即将从图纸走向现实。王小华介绍，根据项目自身特点，济菏高速改扩建将建设光伏发电及储能设施、智慧能源网运行系统、近零能耗建筑节能系统、室外微光、地源热泵系统、林业碳汇等子系统，通过碳减排、碳消除及增碳汇三大措施，实现济菏高速改扩建运营期排放的碳中和。“我们希望将济菏改扩建打造成全国首条改扩建零碳国家高速公路，为改扩建项目的‘零碳’之路提供可复制经验。”王小华说。

建设世界一流海洋港口

江海联运，5000吨石油焦从山东发向泸州

山东港口“长江巴士-前置仓”江海联运供应链服务启动



□记者 范薇 常青

通讯员 梦莎 报道

本报潍坊讯 3月7日，满载5000吨煅后石油焦的“华宇海9”轮缓缓驶离山东港口渤海湾港潍坊港区，向着长江入海口出发（右图），该船到达长江后将分别在江阴港、重庆港历经两次江船过驳，最终到达四川泸州港。至此，山东港口“长江巴士-前置仓”江海联运供应链服务模式正式启动。

2023年，山东港口作出“构建核心优势”的战略调整，打造依托港口的一流综合供应链服务体系。2024年，渤海湾港携手各兄弟单位，以贸易、电子仓单、质押融资、全程物流等多种服务，不断优化物流运输方案，为客户提供更全面的供应链服务体验，在长江上游水富港、泸州港建设贸易“前置仓”，集散、分销服务四川、云南等地区，充分释放渤海湾港石油焦集散中心潜力。

据悉，该批煅后石油焦是渤海湾港联合投控集团、物流集团针对进江石油焦贸易推出的首单供应链业务，是山东港口进江战略的又一成功案例。按照山东港口统一部署，渤海湾港充分发挥骨干货种优势，打造“长江巴士-前置仓”江海联运供应链服务新模式，在前期筛选具有综合物流成本优势的石油焦作为样本，形成可操作、可复制、可推广的经验，更好地服务山东港口的进江战略。同时，渤海湾港依托腹地丰富的地炼资源，拓展地炼焦、外贸焦在港混配、筛分、灌包等增值服务，以石油焦供应链综合服务

为突破口，持续增强港口辐射能力，全力打造小货种精品港。

长江经济带是我国新能源汽车产业的重要集聚地，汇聚了大量汽车品牌主机厂及各类锂电池厂商，这里生产制造和出口的新能源汽车日渐成为中国出口的“金名

片”。石油焦是生产电池负极的重要材料，让港口看到了一片广阔的供应链市场，“通过创新石油焦‘前置仓’服务产品，延伸港口腹地，依托要素综合赋能，并通过长江沿线丰富的回程货源稳定石油焦‘长江巴士’项目运营，将看似不是我

们的市场变成我们的市场，为我国‘新三样’产业迈向规模化、全球化蓄势赋能，也为长江经济带高质量发展增添海洋新动能。”渤海湾港市场营销中心件杂货中心主任苏世勇说。

国铁济南局

2024年春运发送旅客

1905.2万人次

□记者 常青 报道

本报济南讯 3月5日，为期40天的2024年铁路春运圆满结束。记者从中国铁路济南局集团有限公司获悉（以下简称国铁济南局），国铁济南局2024年春运共发送旅客1905.2万人次，日均发送旅客47.6万人次，同比增长57.9%。2月25日发送旅客69.7万人次，刷新国铁济南局春运期间单日旅客发送量历史纪录。

今年春运铁路客流呈现节前相对平稳、假日增长较快、节后较为集中的出行特点。节前15天共发送旅客619.2万人次，日均41.3万人次，同比增长98.1%。其中跨省旅客发送217.1万人次、省内旅客发送402.1万人次。节后25天探亲、学生返校、务工客流高峰梯次出现，共发送旅客1286万人次，日均51.4万人次，同比增长43.9%。其中跨省旅客发送461.1万人次、省内旅客发送824.9万人次。

今年春运，铁路部门发挥高铁成网优势，充分用好济郑高铁、莱荣高铁等新线资源，统筹高铁和普速运力安排，针对春运客流特点，加大运力投放，共加开担当临时旅客列车50.5对。针对探亲、务工客流出行需求，保持普速列车开行规模，共计加开担当普速临客列车14.5对。针对春运客流需求旺盛的热门方向、区间和时段，共计安排重联动车组43.5对，加挂车辆16.5对48辆，最大限度满足旅客出行需求。

春运期间，铁路12306售票系统优化候补购票功能，推出购票信息预填、起售时间通知、学生务工人员购票预约专区等新功能、新服务，春运期间共办理学生票105.4万张、发售务工团体票1230张，对春运期间部分非紧张时段、方向9趟列车实施票价优惠。客流较大车站优化完善中转换乘服务设备设施与引导标识，方便旅客联程出行。推进候车充电设施建设，111个火车站安装198台免费充电桩（桩），满足旅客电子产品应急充电需要。优化重点旅客预约服务，为特殊旅客提供预约轮椅、进出站服务等6180人次，铁路12306共接听电话62.75万余个，找回旅客遗失物品1.7万余件。

此外春运期间，铁路部门着力提升运输组织效率，充分挖掘卸车潜力，推动电煤、粮食化肥、节日物资“点到点”精准保供，保障人民群众温暖过冬和节日市场供应。春运期间，国铁济南局累计发送货物2288.5万吨，4次打破卸车纪录，最高日卸车达19677车。

今年春运，山东迎来多次大范围低温雨雪冰冻天气，铁路部门加强值班值守，及时发布预警信息，超前采取预防性措施，主动规避风险。在主要铁路干线和枢纽储备内燃机车和救援人员，确保应急有备；对铁路接触网、道岔、动车组等行车关键设备设施加强巡查维护，确保铁路大动脉安全畅通。主动对接省内26家直供电厂、50余家重点企业，抓好设备检修、人员到岗、工机具检查等各项措施落实，确保物资运输通畅、装卸及时。

省机场管理集团

2024年春运客货运输

同比均实现两位数增长

□记者 常青 报道

本报济南讯 近日，记者获悉，2024年春运山东省机场管理集团共完成旅客吞吐量416万人次，同比增长42%，较2019年同期增长5%；货邮吞吐量2.6万吨，同比增长22%。春运期间，集团航空客运市场总体平稳，其中年前客流稳步攀升、春节期间客流持续走高、春运后期客流平稳回落，客流高峰出现在2月15日（正月初六），单日客流12.4万人次，超过春运历史峰值12个百分点。

2024年春运出行主要呈现两大特点，国内方面，一是南北双跨出行趋势越发明显，哈尔滨、长春、广州、深圳、大连、成都、昆明、重庆等地为省内旅客春运出行的热门目的地。二是南方城市更受旅客欢迎，省内出行客流前20位的城市中，南方城市有13个，超过半数。国际方面，随着东南亚新马泰等国免签政策的出台，省机场管理集团各权属机场东南亚航线客座率持续走高。春节期间，集团各权属机场东南亚方向保障旅客超2万人次，泰国曼谷、普吉，越南芽庄等航班客座率均在90%以上。

据悉，针对今年春运期间人员流动性大、先回家再出游的假期出游新模式新特点，省机场管理集团提前协调航空公司对东北、海南、云南等地的热门城市新开加密航班，满足省内旅客春运出行需求。

济南机场海关

保障口岸“舌尖上的安全”

□记者 范薇 报道

本报济南讯 今年春运期间，济南机场海关查验科党支部开展“同心共护口岸食品安全”主题党日活动，通过指导食品生产经营单位合理安排生产销售、引导旅客树立正确食品消费观念、开展科学监测消除风险隐患等措施切实保障口岸春运食品安全。

该党支部派出党员突击队分赴航空食品生产、候机楼餐饮等20余家单位，现场指导相关单位提前配足食品原材料，规范生产加工、贮存、售卖活动30余次，监督整改问题6项，既确保生产跟得上，又保障质量过关；在候机楼内开设党员宣传专区，通过发放宣传册、现场答疑等方式向进出港旅客讲解食品年货选购知识，累计服务进出港旅客400余人次；开展水饺、元宵等节令食品快速检测30余次，检测70余个指标，确保旅客安心消费。春运期间，济南机场进出港旅客217万人次，同比增长40.8%，未发生食品安全责任事故，切实维护了旅客“舌尖上的安全”。